

## 春运路上

## 长沙火车站搭起招聘平台

本报讯（记者方大丰 罗筱晓 通讯员罗杨一婵）2月14日9时许，一场特殊招聘会在长沙火车站广场举行。长沙市芙蓉区和车站组织100多家用工企业汇聚于此，将招聘就业资料发给来此乘车的外出务工人员手中，并为他们提供报名登记、接送观摩等“一条龙”的就业服务。短短两个小时，这些用工企业便招了1000多人。

“火车站搭建外出务工人员招聘服务平台，主要是方便他们了解到更多的就业信息，让他们有更多的就业选择。”长沙火车站客运车间主任廖劲宇表示。

各大火车站一向是反映外出务工人员出行的“晴雨表”。元宵节后，湖南各大火车站进入外出务工人员出行高峰，数据显示，作为劳务输出大省的湖南省各大普铁火车站，今年节后旅客发送量普遍下降了5%。

有关人士分析认为，这说明不少返乡过年的务工人员，节后选择了在家乡的企业就业。来自广铁的一份资料显示，高铁的渐趋发达，不仅重新定义了“发展版图”，也改变了打工人群的“循环”规律。湖南科技大学教授曾兴表示，湖南农民工“逆流动”现象说明我国经济的纵深活力凸显，劳动力不再是单向流动。随着我国区域经济均衡发展，沿海地区产业升级，逐渐由劳动密集向智能科技转型，同时随着沿海部分产业向内地转移，自然带回一定数量的异地务工人员。

## 四川农民工出行携带“新三件”

本报讯（高柱 通讯员石元）成都铁路局绵阳车务段管辖的绵阳、德阳和江油等客运车站，位于四川外出务工人员重要输出区域之一。今年春运，在这里服务的铁路员工们感到，“新三样”替代“老三件”折射了外出务工人员出行变化。

“铺盖卷、编织袋和小板凳”是过去农民工出行携带的“老三件”。节后春运，江油站党总支书记李鹏说：“现在农民工出行，一是行李变小了，大都使用拉杆箱；二是衣着时尚了，特别是许多年轻外出务工人员更是光鲜时尚；三是到站乘车变得准时到达，不用再提前太多时间到站乘车，特别是在站台乘车时听不到凌乱的脚步声了。”

## 南丁格尔奖章得主讲急救

本报讯（记者卢翔 通讯员鲍赣生 文健生）近日，在南昌西客站章金媛爱心奉献团春运志愿服务现场，第39届南丁格尔奖获得者章金媛亲自为乘车农民工及其他旅客讲授应急救护知识。通过对心肺复苏等临时急救方面的详细讲解以及现场模拟演练，在场人员很快就掌握了一些常用应急知识，大力提升了应急救护能力。

## 值班员坚守小站 40 年

本报讯（通讯员张秀建）常进才是太原铁路局原平车务段东庄站的一名值班员，在京原线四等小站上一干就是40年。每年春运，车站值班员的任务就是保证好列车的接发、工作单调乏味，行车室每天只有自己和助理值班员两人，但每趟车从办理闭塞到排列进路，老常把每一项程序都做准确无误。

再过1个月老常就要正式退休了，车站照顾老常不再上夜班，专门负责车站的“三品”检查和封堵工作。每天戴着眼镜的老常眼睛眯成了一条缝，逐个细心检查旅客行李，还不忘询问旅客是否需要针线、包装绳。

## “口袋书”助力春运

本报讯（通讯员胡景）春运过程中，向塘机务段针对火车司机值乘运行的线路状况特点和牵引旅客列车技术要求，为全段2000余名司机制作发放了涵盖春运安全行车知识的“口袋书”，方便及时处置行车突发情况，确保春运行车安全基础。

为确保春运旅客列车牵引任务的圆满完成，方便司机在驾驶机车过程中，也能随时查阅相关知识要点，该段职工教育科将雨雪冰冻恶劣天气应急故障处理方法、客车平稳操纵、精准对标停车、客车新机型技术特点、新规章运用等知识重新编辑整理，制成易于出乘携带的客车操纵“口袋书”，在春运开始前就发放到每一位火车司机手中，使他们安全开好每一趟列车。

## 库铁温情服务返程农民工

本报讯（通讯员李永桓）针对当前辖区春运返程农民工增多的情况，库尔勒铁路警方全力打造“温情驿站”春运服务站，开展服务工作。期间服务站民警实行24小时值班执勤制度，热情为返程农民工提供休息、茶水和常用如感冒药、创可贴等药品服务。在开展法制宣传和服务的同时，积极与地方劳动部门联系，将招聘、招工信息张贴到服务站设立的专门展板上，为批量返程的农民工提供优质的信息服务。

## 返乡农民工获健康礼

本报讯（通讯员陈安斌）春节期间，山东省临沂市沂水县总工会联合县卫计局、县妇联等部门，利用外出务工群众返乡团聚的时机，积极开展“关爱农民工、新春送健康”行动，为返乡群众送上健康“年礼”。

该县针对外出务工人群数量大、流动性强、健康服务需求高的实际，加大春节期间公共卫生服务力度，拓宽健康服务方式。春节期间，全县21个乡镇卫生院免费开展血常规等常规项目检查，并对检查发现的高血压等慢性病患者建立健康档案，提供健康咨询；为育龄群众开展生殖健康和优生健康检查，免费发放计生用品。为返乡儿童开展计划免疫查漏补种，对贫困家庭落实健康扶贫措施，开展健康扶贫工作。通过组织健康讲座、义诊服务和健康巡诊等活动，提高群众的健康意识。目前已服务返乡群众近3万余人次。

## 汉诺威机床展聚焦金属加工

本报讯（通讯员吴子木）汉诺威欧洲机床展将于今年9月18日至23日在德国汉诺威展览中心举行。届时全球生产技术制造商将汇聚一堂，共同演绎“互联系统促进智能生产”。作为全球金属加工行业首屈一指的贸易展览会，本届展会将聚焦工业生产运营的核心环节——现代金属加工技术的全过程。

截至今年1月底，报名参加展会的企业已有1850多家，来自42个国家和地区，净展出面积超过16万平方米。本届展会约有450家参展商来自亚洲，近110家来自中国。

## 成都 40 天内多名环卫工作业时发生车祸——

## “城市美容师”亟待安全保障

本报讯（记者李娜）因在清晨工作时，被一辆电瓶车撞至头部颅脑损伤、颅骨骨折，63岁的成都市环卫工人杨玉入院已近10天却仍未度过危险期。《工人日报》记者了解到，2017年至今年，仅成都市就已发生多起环卫工车祸事件，其中1人身亡，引起社会关注。

据公开信息显示，今年1月2日早6点，成都两名女性环卫工在作业时被一辆面包车撞伤，其中一人右腿骨折，一人伤势较轻；1月3日早上8点左右，又有一名女性环卫工被撞昏迷，入院时已瞳孔放大，十分危险；1月12日上午9点，一名环卫工在高架桥工作时被轿车撞至桥下不幸身亡……

记者通过梳理发现，近年来环卫工作业时遭遇交通事故意外事件时常见诸媒体，尤其在新年前后尤为多发，且集中在高速公路的清晨6点至8点间。成都一家环卫公司负责人称，环卫工工作为分段制，一般情况下一名环卫工至少需在自我管区内巡视十几次，由于冬季清晨雾气过大，高速路上车辆行驶过快，尽管环卫公司为环卫工配备反光背心，在视线不好时仍极易出现人车相撞事故。

有评论声音提出，当前社会各界对环卫等底层劳动者多有关注和关爱，十分温暖人心，但在置身日常生活中时却常常缺乏同理心，无法做到约束自身、与

人方便。“如此频繁发生令人扼腕的事故，我们首先要反思自身。”成都市民王先生在接受采访时称，尽管出现事故原因要具体问题具体分析，但不排除这其中有着违规行车因素，驾车时经常看到有车辆顺车窗抛物等不文明行为，都在时刻威胁环卫工人的生命安全，他呼吁人们能够摒弃陋习、文明行车。

有关方面还认为，除市民提升自身素质外，环卫公司在环卫工的职业操作规范与安全防范意识培养方面也十分重要。“时间长了就有点麻木了，忘记车来车往的危险性。”一位在高速公路上值勤的成都市环卫工告诉记者，自己身边已有同事分别被运钞车和公交

车撞倒过，有的至今还处于瘫痪状态，尽管事故发生后对其很有警示作用，但工作时还是难免疏忽大意，抱有侥幸心理。

“具有潜在危险性的工作，一定要先培训再上岗，且不能拿生命当儿戏。”四川省总工会劳动保护部负责人在接受采访时表示，环卫工大多为年龄偏大的临时工，反应速度和行动能力较差，高速公路清扫作业的警示教育必不可少，要通过宣传教育提升环卫工的自我保护意识。此外，大多数遭遇事故环卫工多面临高额治疗费用，环卫工一定要明确认识到工伤保险待遇的重要性，让自己的生命安全得到保障。

## 两险合并，打工者能得什么实惠？

参保待遇相应提高，报销过程简化；丈夫一人参保，妻子也可受益

本报记者 李国  
本报实习生 陈宥汐

近日来，一条“生育险和基本医疗保险合并”的消息刷遍了朋友圈。重庆是12个最先开放试点城市之一，将会率先实行。在采访时，记者发现，部分打工者对于两险合并的方案抱有诸多的疑惑和误解。一家建筑工地的男性打工者说：“这样合并之后，我们同样要参加生育险，岂不是吃亏了？”

那么，两险合并不会给打工者带来什么影响？带着疑问，记者进行了一番采访。

## 参保待遇将会有相应提高

今年32岁的张建群是重庆铁马集团的一名打工者，刚刚怀上二胎的她听到这个消息特别担心：“这个当口发这个消息，不知道会有什么影响。合并后，参保人多了，享受的待遇会不会降低？”

就此，重庆市人力资源和社会保障局相关负责人介绍说：“两项保险合并实施后，参保人员的待遇并不会降低。”方案明确要求，试点城市要周密设计试点实施方案，确保参保人员相关待遇不降低、基金收支平衡，保证平稳过渡。方案还提出，职工生育期间的生育保险待遇不变。

目前，我国实行的生育保险待遇包括《中华人民共和国社会保险法》规定的生育医疗费用和生育津贴，所需资金从职工基本医疗保险基金中支付。生育津贴支付期限按照《女职工劳动保护特别规定》等法律法规规定的产假期限执行。他说：“目前重庆市正在做相关的准备工作，包括一些配套文件。他十分肯定地告诉记者，合并后，重庆市生育保险待遇不仅不会降低，还会相应的提高。”

## 运行成本将大为降低

针对一些打工者不了解重庆生育保险缴费比例的情况，重庆市人社局负责人称，2016年重庆缴

费基数为用人单位全体职工个人上年度月平均工资的总和。职工上年度月平均工资低于上年度全市职工月平均工资60%的，按照上年度全市职工月平均工资60%计算，高于上年度全市职工月平均工资300%的，按照上年度全市职工月平均工资的300%计算；职工上年度月平均工资无法确定的，按照上年度全市职工月平均工资计算。其缴费比例，以职工起薪当月的工资作为缴费工资。费率仅为0.7%。“重庆市有幸成为12个试点城市之一，职工应该首先得到实惠。”

这位负责人表示，根据方案，参加职工基本医疗保险的在职工同步参加生育保险。生育保险基金并入职工基本医疗保险基金，统一征缴。试点期间，可按照用人单位参加生育保险和职工基本医疗保险的缴费比例之和确定新的用人单位职工基本医疗保险费率，个人不缴纳生育保险费。

这位负责人坦言，由于生育保险中的生育医疗费用发生在医院，这一部分跟医疗保险运营是相似的，因此可以合并经办。“生育保险由用人单位缴纳，所以合并实施后，用人单位将不用再多填一份表格，也少了一道缴费手续，会减轻用人单位事务性负担。同时，也有利于节省管理机构的经费和成本，提升基金的互济能力和经办效率。这就意味着两项保险合并实施，对参保人来说会简化报销过程；对社保经办机构来说，则降低了运作成本。”

## 丈夫一人参保，妻子也可受益

《工人日报》记者查阅资料发现，2010年和2012年国家分别颁布了《中华人民共和国社会保险法》和《女职工劳动保护特别规定》。用人单位按照职工工资总额不超过1%的比例缴纳生育保险费，个人不缴费。

女职工生育和计划生育手术所发生的符合政策的医疗费用，由生育保险基金按规定支付。国家规定的产假期间工资，由生育保险基金以生育津贴的形式支付。截至2016年底，全国生育保险参保1.84亿人，当期基金收入519亿元，支出527亿元，累计



结余676亿元，全国享受生育保险待遇808万人次。也就是说，今后，打工者只要参加了医保，就自然而然地获得了生育保障的相关权利。同时，将生育保险纳入医疗保险，可以有效化解生育与基本医疗保险有交叉的情况，人社部门经办时就不用再判断是属于生育保险还是医疗保险的范畴，只需正常结算、正常报销即可。

重庆大学教授李乾新告诉记者，“生育保险顾名思义就是保障女性生育的险种。有了这个保险，女性职工在孕期产检、分娩过程以及产假中可享受一系列的报销和补贴。”

他说，将生育保险纳入基本医疗保险之中，就可以让所有参加基本医疗保险的人员都可以享受到生育保险的待遇，基本可以实现全覆盖。过去医疗和生育报销不走一个系统，女性打工者住院生产费用一般由社保基金实时结算，但产前检查费用需



本报记者 张翀

### 江西上饶： 留守儿童与父母挥别

童学志：  
给家人发微信“红包”

童学志是中建钢构武汉有限公司一车间焊接班班长，也是今年1月获得湖北省十大杰出农民工称号的一名农民工，32岁的他算是地地道道的湖北黄陂人，结婚3年，今年是他第一次陪着媳妇回娘家过年，虽然，由于民俗的不同，这里少了自己老家鞭炮迎春的热闹和舞龙舞狮的震撼，但不乏喜庆味道。

最难忘的便是被孩子们抢疯了的“微信红包”。在外打拼了一年的童学志看家人抱着手机抢红包抢到深夜，就有了给家人发微信红包的想法。“辛苦了一年，就是为了家人过得好。一家人红红火火过个幸福年，才是一年最大的期待。”

### 云南累计转移就业超千万人 上海、深圳等地建立了人力资源服务站

本报讯（记者黄榆）2月9日，《工人日报》记者从云南省人力资源和社会保障厅获悉，2017年云南预计新增转移农村劳动力130万人次以上。在春节前后外出务工的黄金时间内，人社部门已实现新增培训转移就业25.9万人，截至目前，全省累计转移就业1061.9万人。

2月7日，为进一步向农民工提供更好的服务，在农民工外出务工前夕，该省人社厅还专门组织召开农民工座谈会，听取农民工代表及用工企业和劳务派遣公司的意见和建议。

云南省人力资源和社会保障厅相关负责人表示，农民工打工不易，承担着整个家庭的希望。对于农民工欠薪问题，人社部门将联合工会、公安、住建等部门，抓到底。云南省人社厅召开此次服务农民工座谈会，就是要让农民工兄弟吃下一颗“定心丸”。

“有了党和政府的关心支持，我们外出务工心里更踏实了，走出去打工的愿望更加迫切了。”农民工代表邹莉说。

有人连站 28 年春节岗，有人提前一周开工

## 五名农民工的“这个年”

童学志：  
给家人发微信“红包”

童学志是中建钢构武汉有限公司一车间焊接班班长，也是今年1月获得湖北省十大杰出农民工称号的一名农民工，32岁的他算是地地道道的湖北黄陂人，结婚3年，今年是他第一次陪着媳妇回娘家过年，虽然，由于民俗的不同，这里少了自己老家鞭炮迎春的热闹和舞龙舞狮的震撼，但不乏喜庆味道。

最难忘的便是被孩子们抢疯了的“微信红包”。在外打拼了一年的童学志看家人抱着手机抢红包抢到深夜，就有了给家人发微信红包的想法。“辛苦了一年，就是为了家人过得好。一家人红红火火过个幸福年，才是一年最大的期待。”

塔吊姐妹花：  
新年建设新高度

在武汉，华中第一、中国第二、世界第三高楼——武汉绿地中心工地已经突破了439米，看着大楼高大的塔吊姐妹花，卢有珍和肖金花是表姐妹，来自湖北麻城，在中建三局武汉绿地中心项目工地，她们的职责是驾驶大型动臂塔吊，看着大楼长高的她们，如今的工作高度已经接近500米。

因为大楼不断攀升的新高度，姐妹俩的这个年和往年不一样，春节她们结束了最后的工作，确认工作完成后，才回家。工地不停工，塔吊不停，工地要开工，塔吊要提前准备。这样，姐妹花就要比其他人要提前一周上岗。当大家还团聚时，姐妹俩已经来到工地。